

到底能不能给亲人买药? 如何办理“家庭共济”?

国家医保局释疑医保卡

近日,国家医保局发布了《这种小忙不能帮,冒用他人医保卡会被处罚!》文章之后,得到了很多网友的关注。针对一些疑问,国家医保局进行了梳理回答。

问:我医保卡里的钱可以给家人用吗?

答:如果您说的职工医保卡里的钱是指医保个人账户余额的话,这是可以的。参加了职工医保后,通过办理职工医保个人账户“家庭共济”,个人账户是可以授权给已参保的父母、配偶和子女使用的,比如用于支付合规医药费用中的个人自付部分等。

问:如何办理“家庭共济”?

答:参保人(一般是共济人)可通过国家医保服务平

台App地方专区、当地医保部门微信公众号、官方网站等“职工医保个人账户家庭共济”功能模块,实现线上办理,具体途径由各统筹区医保部门向社会公开;操作智能设备困难的老年人等特殊群体,也可以在线下医保大厅办理。

问:只要是家庭成员就可以使用“家庭共济”吗?

答:不是。只有办理了职工医保个人账户家庭共济的家庭成员才能享受个人账户家庭共济政策。

问:办理“家庭共济”后,就医购药应该使用谁的医保卡?

答:无论在什么情况下,就医购药都必须使用患者本人的医保卡。家庭共济政策“共济”的是职工医保参保人医保卡个人账户的钱,而非

医保卡本身。

医保遵循的原则是“本人参保,本人享受待遇”。家庭共济后该原则不变,参保人依然用自己的医保卡看病就医,按规定享受本人的医保待遇。通俗的理解,钱可以共济,卡不能共用。这样就可以减少很多误会。

问:不使用本人的医保卡就诊会有什么后果?

答:不使用本人医保卡进行挂号就医是“冒名就医”,轻则暂停医疗费用联网结算,重则构成违法犯罪。

所谓“冒名就医”就是以非法占有为目的冒用他人医保凭证,在定点医药机构挂号就医并享受医保结算待遇,以此骗取医保基金的行为。这里的“他人”,指的是非参保人本人的其他任何人,就包括

了未按要求办理“家庭共济”的家庭成员。

问:家里的老人行动不便,子女可以帮他们代买药吗?

答:可以。《医疗保障基金使用监督管理条例》第十七条第二款明确规定:“因特殊原因需要委托他人代为购药的,应当提供委托人和受托人的身份证明。”

因此,在老人行动不便等特殊情况下,子女可以代为购药。但在购药时需要使用服药者本人的医保卡,并出示委托人和受托人的身份证明。

切记:职工医保的个人账户的钱可以共济,但任何人的医保卡都不能共用! 冯虎

一季度全国消协 为消费者挽回 19740万元

根据全国消协组织受理投诉情况统计,2024年第一季度全国消协组织共受理消费者投诉346338件,同比增长13.87%,解决243937件,投诉解决率70.43%,为消费者挽回经济损失19740万元。

据悉,家用电子电器类、服装鞋帽类、日用商品类、食品类和交通工具类投诉量居前五位。 经辛



让微笑传递爱

8日是“世界微笑日”。微笑是无声的问候,微笑是人类最美丽的语言。让我们通过微笑,传递爱,汇聚起感染人心的力量。图为在山东省青岛汾阳路小学,学生进行创意笑脸展示。 新华社



央行出手维护人民币法定地位

随着我国电子支付的发展,拒收人民币现金现象时有发生。近日,中国人民银行对多起拒收人民币现金典型案例予以公示。梳理发现,经营主体拒收人民币现金的理由五花八门,但这些都为拒

收行为开脱。中国人民银行相关人士表示,各类经营主体应提升工作人员守法意识,明确“拒收现金违法”及其法律后果,不得对现金支付设置门槛,不得以“业务环节多”等为由拒收

现金。提供“面对面”服务的经营主体应设置现金收付通道,满足现金支付需求,不得以格式条款、通知、声明、告示等方式拒收现金,依法应当使用非现金支付工具的情形除外。 吴雨

“冰雪的礼物”亚冬会主题展开幕

近日,“冰雪的礼物”中国哈尔滨“亚冬·科学·文明”主题展在哈尔滨市博物馆开幕。

本次展览以“亚冬会、新质生产力、文明实践”为要素,聚焦亚冬会历史、城市冰

雪文化、冰雪运动体验、科普文明实践等内容,为市民和游客提供一个全面了解亚洲冬季体育、冰雪文化的机会。

据悉,本次主题展共设“亚冬之约点亮东方”“冠军

之城闪耀世界”“智慧之光赋能冰雪”“文明之花礼迎亚冬”四大篇章,分别带领市民和游客走进亚冬会时间长廊,阅读它的历史和荣光。 李爱民

标题新闻

外事

★外交部:中方对普京总统就职表示祝贺

经济

★水利部:加快推进农村供水高质量发展让城乡共饮“放心水”

★市场监管总局:一季度食品安全监督抽检不合格率为2.36%

★2023年全国广播电视和网络视听行业总收入14126.08亿元

社会

★首个全国学生心理健康宣传教育月在京启动

法治

★国家开发银行青海省分行原副行长王淮接受审查调查

军事

★中国海军福建舰顺利完成首次航行试验

国际

★欧盟气候监测机构:全球历史有记录以来“最热4月”

★2024年全球解决方案峰会在柏林举行

太阳耀斑不会 影响公众健康

北京时间5月3日到8日,太阳连续出现强爆发活动,爆发形式主要以耀斑为主,其中强度达到X级的大耀斑共发生6次,强度达到M级的中等耀斑24次,这是当前第25太阳活动周同时也是近20年来,太阳连续发生X级耀斑最频繁的一次。

太阳耀斑爆发时会引起向阳面地球电离层的扰动,从而影响导航定位系统、航空通信、短波通信等造成影响。虽然太阳耀斑爆发会携带大量电磁辐射和高能粒子,但实际上只有很小一部分能够到达地球附近,加上地球有自身磁场的保护,即使强耀斑爆发,对人类健康也几乎没有影响,公众不必担心。 科信

老年日报 维权热线

13796087938

13936697319

